

# SVOBODA

9

Ročník CXXX  
19. května 2021  
24. května 2021

LIST KOMUNISTŮ A SYMPATIZUJÍCÍCH OKRESU KLADNO  
NOVINY STOLETÉ POKROKOVÉ TRADICE

1921 - 2021

## K 100.výročí vzniku Komunistické strany

Po radosti ze vzniku samostatného Československa, většina občanů očekávala, že nová vláda bude vést socialistický stát. Ale nebylo tomu tak.

Už XII. sjezd sociální demokracie v prosinci 1918 byl velmi bouřlivý. Tam započal zápas o prosazení revoluční levicové politiky. Sjezdu se zúčastnila 100letná kladenská delegace, čele s Antonínem Zápotockým. Ten ostře kritizoval spolupráci s buržoasií a požadoval pro vedení strany socialistickou politiku. Kolem kladenské delegace se shromažďovali další radikálně smýšlející delegáti.

Vzniklá levicová opozice kritizovala nacionalistickou politiku vedení strany, jeho ústupnost vůči politice české buržoasie a koaliční spolupráci s pravicovými politickými stranami, hájila Říjnovou revoluci v Rusku a také české komunisty, vracející se z Ruska (Česká komunistická strana na Rusi, byla čs. sekci při KSR/b), kteří po návratu byli zatčeni. Levice zaslala vládě protest s hrozbou jednodenní stávky, nebudou-li uvězněni ruští navrátilci-komunisté propuštěni. (1. prosince 1919 byla všem obviněným odevzdána žaloba pro zločin proti branné moci státu. 4. prosince zahájeno přelíčení a pro naprostý nedostatek důkazů byli propuštěni.)

Pravicové vedení tehdy situaci ještě zvládlo. Nemohlo však zastavit další formování levice.

Diferenční proces v sociální demokracii se naplno projevil i v kladenské organizaci. Svými revolučními činy se Kladensko se postupně stávalo centrem levé opozice ve straně. Z iniciativy kladenských dělníků se sešla konference marxistické levice, která přijala Programové prohlášení marxistické levice Československé sociálně demokratické strany dělnické.

Stranou nezástávali ani mládí. Už na prvním poválečném sjezdu mládeže kladenská delegáti ostře vystoupili proti oportunistickému vedení sociální demokracie a přihlásili se k III. komunistické internacionále

Zapojily se i ženy. Na první konferenci sociálně demokratických žen Kladenského kraje podpořily programové Prohlášení marxistické levice a vyslovily pozdravy a obdiv ruským ženám.

Léto roku 1920 bylo ve znamení příprav na XIII. sjezd sociálně demokratické strany. Na něm se měl rozhodnout boj mezi pravíci a levíci. Brzy bylo zřejmé, že levice získá převážnou většinu členstva. V kladenském kraji bylo na sjezd zvoleno 53 delegátů a všichni patřili k levici. Pravice proto chystala nejrůznější omezení pro delegáty levice.

Na přelomu července a srpna 1920 se konal v Moskvě II. kongres III. internacionály. Zúčastnila se jej i Československá delegace v čele s Antonínem Zápotockým. Kongres přijal 21 podmínek pro vstup do Komunistické internacionály, v nichž byl mj. požadavek, aby dělnické strany přetrhaly všechny svazky s oportunismem. „Revoluční socialistická III. internacionála, budující mezinárodní dělnickou organizaci proletariátu, zve i proletariát Československé republiky do svého středu...“ psal Antonín Zápotocký kladenským soudruhům. V rámci pobytu v Moskvě se setkal i s V.I. Leninem. Po návratu směřoval celou svou činnost k tomu, aby Českoslovenští pracující vybudovali stranu, která by podmínky Komunistické internacionály splnila.

Na konferenci zástupců politických a odborových organizací a členů Dělnických rad byly podány informace o II. kongresu III. internacionály a odhlasována rezoluce, aby se XIII. sjezd strany konal za všech okolností a to ve stanoveném termínu – 25. 28. září, neboť vedení strany ho chtělo odložit a požadavek, aby se Československá sociálně demokratická strana na sjezdu připojila ke III. Internacionále.

Sjezd se nakonec konal v původním termínu, zúčastnilo se ho 326 delegátů z celé republiky, zvolil nový Ústřední výbor a schválil jednání o vstupu do III. internacionály. Za tiskový orgán strany bylo schváleno Rudé právo, které poprvé vyšlo 21. září 1920.

Začátkem prosince se konala Konference levice, která vyjádřila nutnost:

1. Uspořádání poměrů ve straně absolutním osamostatněním levice
2. Vytvoření jednotné proletářské fronty v republice
3. Připojení ke III. internacionále

Na konferenci vystupovali Antonín Zápotocký a Bohumír Šmeral a nastínilí budoucí postup levice, nejlépeší úkoly revolučního hnutí, z nichž je nejdůležitější třídní a revoluční výchova dělnictva.

Vedení státu, za podpory bývalého vedení soc. dem. v listopadu reagovalo pokusem o zabránění Lidového domu v Praze i tiskárny Rudého práva. Na tuto provokaci odpovědělo Kladensko i další kraje vysláním několika tisíc dělníků na ochranu Lidového domu. Provokace byla zmařena a odložena.

Boj však pokračoval a vyvrcholil prosincovou generální stávkou po uskutečněním obsazení Lidového domu a tiskárny Rudého práva 9. prosince. Již 10. 12. byla vyhlášena generální stávka, jejíž revoluční centrum bylo na Kladně.

Prosincová stávka na Kladensku vstoupila do dějin dělnického revolučního hnutí, pro svou jednotnost a úplnost. I po jejím ukončení a zatčení 1500 funkcionářů, Kladenská zůstala věrná své revoluční tradici, perzekuce a teror je nezlomili. Politická práce pokračovala nadále. Ve všech organizacích levice probíhaly široké členské schůze, na kterých se probíral obsah podmínek vstupu do III. internacionály. Ze 178 organizací levice jednoznačně se pro ustavení KSČ vyslovilo 152 a v ostatních nadpoloviční většina. Hned také byli voleni delegáti na ustavující sjezd KSČ v květnu 1921 - bylo jich celkem 53.

Již 6. února delegace kladenské mládeže na ustavující sjezd mládeže odjížděla s rozhodnutím, hlásit o své vůli vstup do III. internacionály.

V té době byl vládnoucí mocí připravován velký „monstrproces“ s kladenskými „velezrádci“ od 31. března do 13. dubna. Skončil však blamáží pro soudní moc. Mluvčí obžalovaných A. Zápotocký v závěru procesu prohlásil: „Jsem komunisté, hlásíme se ke III. internacionále a chováme přesvědčení o příchodu proletářské revoluce, která udolní nové zdravé síly sociální, hospodářské, kulturní a etické, které v rozvrácené, odumírající staré společnosti kapitalistické se tají.“ To byl další podnět pro ustavení KSČ.

V tomto duchu probíhaly oslavy 1. Máje 1921. Tehdy, před sto léty, se na kladenském náměstí sešlo 40 tisíc občanů, hlásících se k levici sociální demokracie. Promluvil k nim Marie Zápotocká v zastoupení svého muže, Antonína, který byl odsouzen a vězněn po „Velezrádném procesu kladenském“. Z vězení vzkázal svým Kladenákům: „Rozcházejte se definitivně se sociálně demokratickými zrůdci socialismu... Rozcházejte se se zrůdci dělnictva, s nimiž nás více ani společně jméno poutat nebude. Stavíme se v jednotné šiky III. komunistické internacionály. Podáváme ruce bratrům proletářům všech národů, abychom s nimi ruku v ruce bojovali svůj velký, sociálně revoluční zápas za socialistickou společnost.“

Přes 99% členů marxistické levice na Kladensku se přihlásilo za komunisty. Čím více se blížil ustavující sjezd, tím zuřivější byly reakce k zastrášení delegátů.

Tuto skutečnost vstihl A. Zápotocký i ve vězení a poslal dopis do Kladenské SVOBODY, kde se píše: „I kdyby se proti nám rozpoutala veškerá zloba a zášť dnešní vládnoucí společnosti, i kdybychom byli opuštěni těmi, kdož se nechali zastrážit ani to nás nemůže, soudruzi, jako komunisty zlomit a zmalomyslnit.“

Když se ve dnech 14. a 16. května 1921 sešel v karlínském Národním domě sjezd, delegace Kladenského kraje vešla jasně rozhodnutí: „Založit Komunistickou stranu!“

Toto rozhodnutí bylo podpořeno dopisem delegátům sjezdu, který jménem všech uvězněných funkcionářů poslal Antonín Zápotocký. Dopis je známý jako Vzkyk soudruhům ze žaláře. „Napluje nás hrdošti, že se zbavujeme v celém světě zkompromitovaného názvu sociálních demokratů, abychom přijali čestný název komunistů, posvěcený krví francouzských komundarů z roku 1871 a ruských komunistů z let 1917-1921. Prohlašujeme své určité ano. Přijímáme bezpodmínečně všechny podmínky přistoupení ke III. internacionále a stejně bezpodmínečně trváme na jejich provádění... Prohlašujeme s veškerou rozhodností, že jsme pro nejrychlejší organizační splnutí naší strany s komunistickou stranou německou a s komunistickými skupinami kolem soudruha S.K. Neumanna a s politickými stranami ostatních národů, obývajících Československou republiku, pokud se hlásí bezvýhradně ke III. internacionále.“

Sjezd po referátě Bohumíra Šmerala rozhodl ustavit Komunistickou stranu Československa!“ Z přítomných 569 delegátů hlasovalo pro 562.

Kladno si v tomto zápasu za vytvoření komunistické strany vybojovalo velmi čestné místo. Strana na Kladensku byla založena.

Nastaly další boje. Byla vítězství, byly porážky. My, Kladenáci však stále věříme v socialistickou budoucnost a komunistickou stranu.

EV



## Vzkyk soudruhům ze žaláře sjezdu strany.

Vážení soudruzi! Vážení soudruzi! Vážení soudruzi! Vážení soudruzi! Vážení soudruzi! Vážení soudruzi! Vážení soudruzi! Vážení soudruzi! Vážení soudruzi! Vážení soudruzi!

Vážení soudruzi! Vážení soudruzi! Vážení soudruzi! Vážení soudruzi! Vážení soudruzi! Vážení soudruzi! Vážení soudruzi! Vážení soudruzi! Vážení soudruzi! Vážení soudruzi!

## Krise české vlády

Druhým dějstvím pokračovala Česko-ruská krize, resp. krize české vlády, která nese následky, stále nevyřešeného výbuchu v muničním skladu ve Vrbčticích. Když jako obvykle start i druhé části krize začal článkem bulvárního typu v serveru Seznam- zprávy. Je prostým faktem, že to, co se nyní „odehrává“ v posledních dnech na politické scéně v ČR je, ze strany ČR, pro celý vyspělý svět „špatná komedie“, ale také i velká tragédie pro budoucnost ČR!

Dovolte mi vysvětlující poznámku.: Chtě nechtě musím vysvětlit co je „ZPRAVO-DAJSKÁ HRA“ (ZH) jde o vrchol zpravodajské činnosti jakékoli zpravodajské služby. ZH se stává s aktivních opatření „AO“. Nejde o žádný amatérismus, ale jen o práci profesionálů a jejich týmů, které mají svůj cíl. Např.: získání informací o protivníkovi (zejména o jeho záměrech a záměrech) nebo realizace účinné dezinformace protivníka, případně, proniknutí do struktur nepřátelských zpravodajských služeb atd. O ZH se vede „přísně utajovaná“ dokumentace. ZH s možnými dopady na „státní zájmy“ nelze realizovat bez souhlasu kompetentních nejvyšších státních orgánů! (NEMŮŽE ROZHODNOUT SÁM MV). Proč jsem to obdočeni použil je zřejmé, z uvedeného totiž vyplývá, že „PŘÍPAD VRBĚTICE“ z roku 2014 nelze považovat za ZH, ale správněji a přesně bude označovat „využití, nebo zneužití“ tohoto případu v roce 2021 za „POLITICKO-zpravodajskou AKCI“, kterou JEJ NUTNO VYJASNIT!

Pokr. na s.2



# DĚKUJEME Rudé armádě a všem ostatním osvoboditelům!

9. květen 1945

Po 76 letech nás západní země v čele s USA staví do role nepřítele Ruska.

**RUSKO NENÍ NEPŘÍTEL!  
VÁLKU S RUSKEM NECHCEME!**



www.kscm.cz

KSCM

## Oslavili jsme Dny osvobození

Ve středu 5. května v 10. hodin jsme uctili památku našich osvoboditelů na Hlavním hřbitově v Kladně. U hrobu krátce promluvila předsedkyně OV KSCM Eva Vlčková. Připomněla hrůzy 2. světové války, těžká léta okupace naší republiky. Díky Rudé armádě a dalším spojeneckým vojskům bylo fašistické Německo poraženo. Vyjádřila znepokojení nad vyvoláváním nenávisti k Rusku v současné době.

5. května 1945 odjížděli Kladeňáci na pomoc Praze. Proto se zde pravidelně v tento den scházíme, abychom uctili nejen památku padlých vojáků Rudé armády, ale památku na všechny, kteří byli v době okupace umučeni a popraveni. Kytice za OV KSCM položila Eva Vlčková a Ladislav Nyš, za LKŽ Maruš Kalousová a Ivana Zvonarova.

Od Hlavního hřbitova jsme pak odjeli na hřbitov ve Vrapcích, kde jsme položili věnec za KSCM a kytici za LKŽ. Naše cesta končila v Kladně Kročehlavech „U křížku“, u našeho „Aljoši“ kde jsme ve stejném složení dali věneček a kytici. Několik slov zde řekl Ladislav Nyš.



ZPRAVODAJ OV KSCM Kladno: Adresa redakce: ul. Milady Horákové 497, Kladno 2, tel. 312 687 909, 312 687 656, 734 430 256,

E-mail: kscm.kl@tiscali.cz, WEB: <http://kladno.kscm.cz>,

MIČ 47 437

Nevyžádané příspěvky se nevracejí

## Krise české vlády - dokončení

Způsob politické realizace, velice závažného a společensky nebezpečného „případu VRBĚTICE“, který byl nesporně výraznou „MIMOŘÁDNOU UDÁLOSTÍ“ v ČR, prozatím bez trestně-právní kvalifikace a soudního projednání (protože nejsou DŮKAZY!), mimořádné situace, které nedokázaly naše bezpečnostní a zpravodajské orgány předejít a zabránit (!), VYVOLAL řadu mezinárodních problémů nejen v neprospekch ČR, ale řady dalších států EU (včetně SRN a FRANCIE), vyvolal praktickou likvidaci mezistátních vztahů ČR a RF (RF zařadila ČR do kategorie „NEPŘÁTELSKÝCH STÁTŮ“, což v bezpečnostního hlediska nebylo dobré „přehlížet!“) Závěr: „POLITICKÁ AKCE proti RF ze strany ČR“ vedla:

- 1) k další degradaci politické scény v ČR (VLÁDY, PARLAMENTU...)
- 2) k totální likvidaci základních mezistátních vztahů (politicko-ekonomických) mezi ČR a RF
- 3) k narušení vztahů v rámci EU, ČR nekonzultovala svůj postup se žádným státem – členem EU.

NEGATIVNÍ DOPADY této „Politické akce“ budou pro ČR „velice závažné a dlouhodobé“! Degradace politické scény, se dále prohloubila, když skutečně politici koalice Spolu vzali bulvární článek jako záminku pro svolání schůze Poslanecké sněmovny, když bylo jasné, že přizvání ředitelů služeb odmítnou odpovídat na dotazy s odkazem na zákon. Také se tak stalo a celá neveřejná schůze byla zbytečná. Navíc v úterý skončila obstrukcí pravice, když její poslanci začali používat místo chybějících argumentů osobní napadání. Středeční dohra, po opětovném neschválení obstruovaného stavebního zákona dopoledne, sice už nebyla tak zmatečná, ale usnesení nikam nevedlo. Potvrdilo se, že skutečný zájem na vyšetření případu Vrbětice není a politické síly napojené na zájmy USA a Velké Británie pracují jen ve prospěch dovršení diplomatické roztržky s RF. Navíc, opět došlo k zneužívání pojmu vlastizrada. Tady musím znovu použít malé odbočení.

Vlastizrada je trestný čin se zvlášť formulovanou skutkovou podstatou, která vyžaduje, aby se pachatel, občan ČR, dopustil jiného trestného činu, a to rozvracení republiky, teroristického útoku, teroru nebo sabotáže, ve spojení s cizí mocí nebo s cizím činitelem. Zvažte sami, kdo tady je ve spojení s cizí mocí.

Klub KSCM postupoval jednotně, odmítl shora uvedenou zpravodajskou akci i podřízení se mediokracii, vystoupení našich členů, bylo oceněno a mělo vyústění i do části médií. V ostatních záležitostech dál trvala a trvá neshoda na vyvolání hlasování o vyslovení nedůvěry vládě, když SPD požaduje, aby se ostatní připojovali k jejich iniciativě a ODS dál postupovala po své linii a jedná jen se stranami od středu napravo. Piráti a STAN tvrději organizují předčasné volby, ale bez skutečného jednání nemají šanci 120 hlasů dosáhnout. Takže jejich spíše přání, než skutečný politický postoj, není aktuální ani po schválení volebního zákona, který už podepsal i prezident. Je potřeba se na nové znění zákona připravit. To už bude práce pro naše stranické organizační a volební oddělení.

Opět nikdo z ministrů, kteří mají, odpovídat na písemné interpelace nepřišel, proti tomu se PK ohradil, ale zatím bez výsledku. Dopoledne se konečně podařilo projednat náš návrh o situaci v podniku Liberty Ostrava a to včetně našeho návrhu na usnesení, které směřovalo k ochraně podniku a jeho zaměstnanců a případnému řešení až po výkup zpět pro stát. V ústních interpelacích se prezentovali poslanci Valenta a Luzar.

V rámci třetích čtení se začalo zákonem o zaměstnanosti – tedy tzv. zkrácenou prací, tedy zákonem, který umožňuje ve rámci mimořádných událostí udržet zaměstnanost a pracovní místa pro pracující. V tom se významně angažovala zejména Hana Aulická Jirovcová a Stanislav Gospič. Návrh byl přijat bez devastujících pozměňovacích návrhů ODS, TOP 09 a Pirátů. Pokračovalo se v projednávání stavebního zákona, který opět byl předmětem trvalé obstrukce pravice a Pirátů a bylo jednání přerušeno. Nezbude než svolat mimořádnou schůzi k doprojednání a to pravděpodobně 12. 5.

Sněmovna končila jednání novelou zákona o sociálně právní ochraně dětí, který pro spory i uvnitř koalice se vrátil do druhého čtení.

Čest práci a přejí Vám všem úspěšné a důstojné oslavy osvobození naší vlasti od německého nacismu a fašistické zvůle. Děkuji slavné Rudé armádě s úctou k více než 140 tis. jejich vojáků, kteří zde za naši svobodu položili své životy. S poděkováním 1. československému armádnímu sboru pod velením Ludvíka Svobody, s poděkováním partyzánům, povstalcům v Pražském povstání a všem, kteří se podíleli na obnově naší svobody.

JUDr. Vojtěch Filip předseda ÚV KSCM



Den osvobození si připomněli 8.5. i občané z Brandýska a Cvrčovic Čestnou stráž v uniformách rudoarméjců stáli členové Military klubu. Věnec za obec Brandýsek položil starosta obce Jiří Veselý, za Kladenské komunisty položili kytici Ladislav Nyš a Marie Kalousová

Text: LN, foto J.Kůstka, J.Krňanská

